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ΘΕΜΑ: Αναφορά  με αρ. 1673/22.05.2020

Σε  απάντηση της με αρ.  1673/22.05.2020 αναφοράς, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από τον βουλευτή κ. Β. Βασιλειάδη, με θέμα «Λήψη άμεσων μέτρων για την 
αντιμετώπιση οικονομικών επιπτώσεων λόγω πανδημίας στη ΚΤΕΛ Ν. ΠΕΛΛΑΣ Α.Ε.», και όσον  
αφορά στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας Έρευνας και Τεχνολογίας (ΓΓΕΤ), σας 
γνωρίζουμε τα παρακάτω αναφερόμενα, σχετικά με την ευρωπαϊκή δράση «Έξυπνες πόλεις και 
κοινότητες», που εμπίπτει στον τομέα αρμοδιότητάς μας: 

Ο "Ορίζοντας 2020" (Horizon 2020), με προϋπολογισμό περίπου 80 δισ. ευρώ είναι το πρόγραμμα 
–πλαίσιο της Ε. Επιτροπής για την Έρευνα και την Καινοτομία  για την περίοδο 2014-2020. 
Σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) με αριθ.1291/2013, το πρόγραμμα θα συμβάλει στην οικοδόμηση 
μιας κοινωνίας και μιας οικονομίας που βασίζονται στη γνώση και την καινοτομία και θα στηρίξει 
την υλοποίηση της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» και άλλων πολιτικών της Ένωσης, καθώς και την 
επίτευξη και λειτουργία του Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας (ΕΧΕ).

Ο γενικός στόχος του προγράμματος προωθείται μέσω τριών αλληλοενισχυόμενων 
προτεραιοτήτων (πυλώνων), που αφορούν στα εξής: 

 Επιστημονική Αριστεία (Εxcellent Science): Επιστημονική έρευνα υψηλού επιπέδου  με 
παγκόσμιας εμβέλειας ερευνητικές υποδομές και στόχο την προσέλκυση στην Ε.Ε. 
επιστημόνων υψηλού επιπέδου. 

 Βιομηχανική Υπεροχή (Ιndustrial Leadership): στρατηγική επένδυση σε τεχνολογίες-κλειδιά 
με τη συμμετοχή του ιδιωτικού τομέα και τη στήριξη της δημιουργίας καινοτόμων 
επιχειρήσεων 



 Κοινωνικές Προκλήσεις (Societal Challenges): αντιμετώπιση σημαντικών κοινωνικών 
προκλήσεων, όπως η γήρανση πληθυσμού, η εξάντληση των ενεργειακών πόρων και η 
αντιμετώπιση κλιματικής αλλαγής. 

Στο πλαίσιο του πυλώνα των Κοινωνικών Προκλήσεων (ΚΠ) και ειδικότερα της ΚΠ3 «Ασφαλής, 
καθαρή και αποδοτική ενέργεια» υλοποιείται από το 2015, μέσω διαδοχικών προσκλήσεων 
υποβολής προτάσεων, η δράση «Έξυπνες Πόλεις και Κοινότητες» (Smart Cities and Communities). 
H τελευταία πρόσκληση εκδόθηκε στις 3/9/2019, με προθεσμία υποβολής στις 29/1/2020.
Η δράση αποσκοπεί στην υποστήριξη των στόχων της Συμφωνίας του Παρισιού για το κλίμα 
(COP21), της Agenda 2030 των Ηνωμένων Εθνών (Στόχος Βιώσιμης Ανάπτυξης 11) και του 
Στρατηγικoύ Σχεδίου Ενεργειακών Τεχνολογιών (Strategic Energy Technology Plan/SET plan), το 
οποίο από το 2008 αποτελεί το σημείο αναφοράς της ευρωπαϊκής πολιτικής για την Ε&Κ στον 
τομέα της ενέργειας. 

Στο πλαίσιο της δράσης «Έξυπνες Πόλεις και Κοινότητες» υποστηρίζονται, με διαφορετική κάθε 
φορά εστίαση (π.χ. κτίρια, e-mobility κλπ), συμπράξεις μεταξύ δημοτικών αρχών και επιχειρήσεων 
για την ανάπτυξη ολοκληρωμένων λύσεων στους τομείς της ενέργειας, των μεταφορών και των 
Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ), με στόχο το μετασχηματισμό του ενεργειακού 
τομέα (μείωση κατανάλωσης, αύξηση αποδοτικότητας, ενίσχυση ΑΠΕ), τη μείωση των εκπομπών 
αερίου του θερμοκηπίου και την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, καθώς και την αντιμετώπιση 
προβλημάτων ατμοσφαιρικής ρύπανσης και κυκλοφοριακής συμφόρησης. 

Οι προτάσεις υλοποιούνται από «πόλεις-φάρους» (προηγμένες πόλεις), που εκπονούν και 
εφαρμόζουν καινοτόμες πρακτικές σε μεγάλη κλίμακα, με στόχο να λειτουργήσουν ως 
υποδείγματα για τη διάχυση και υιοθέτηση αυτών των πρακτικών από άλλες πόλεις. Στα έργα 
συμμετέχουν παράλληλα «πόλεις-μιμητές» (follower cities), με αντικείμενο την εκπόνηση σχεδίου 
υιοθέτησης καλών πρακτικών που θα προκύψουν στο πλαίσιο του έργου. 

Σημειώνεται ότι η διαχείριση της ανωτέρω δράσης (έκδοση των προσκλήσεων, αξιολόγηση, 
χρηματοδότηση και παρακολούθηση των έργων) τελεί υπό την αποκλειστική ευθύνη της Ε. 
Επιτροπής, χωρίς την εμπλοκή των κρατών - μελών. 

Επίσης, όπως προαναφέρθηκε, δεν αναμένεται η έκδοση άλλης πρόσκλησης, στο πλαίσιο του 
Ορίζοντα 2020, δεδομένης της λήξης της τρέχουσας περιόδου στο τέλος του τρέχοντος έτους.

Ωστόσο,  λόγω της αναγνωρισμένης σημασίας των πόλεων για την επίτευξη των στόχων της 
Ένωσης που σχετίζονται με το κλίμα και την ενέργεια, δράσεις αντίστοιχου περιεχομένου θα 
συνεχίσουν να υλοποιούνται και την περίοδο 2021-2027 στο πλαίσιο του επόμενου προγράμματος 
– πλαισίου της Ε.Ε.  για την Έρευνα και την Καινοτομία «Ορίζοντας Ευρώπη».  

Στο πλαίσιο αυτό εντάσσεται μεταξύ άλλων η Αποστολή (Mission) “Κλιματικά ουδέτερες και 
έξυπνες πόλεις» (CLIMATE-NEUTRAL & SMART CITIES),στο πλαίσιο της οποίας θα 
χρηματοδοτηθούν ευρωπαϊκές πόλεις, προκειμένου να καταστούν "πράσινες" και "ενεργειακά 
ουδέτερες", ως το 2030.

Για την Αποστολή αυτή, η οποία βρίσκεται προς το παρόν στη φάση του σχεδιασμού (η υλοποίησή 
της θα ξεκινήσει μετά την 1/1/2021), σχεδιάζεται από τη ΓΓΕΤ η πραγματοποίηση διαδικτυακής 
ημερίδας ενημέρωσης, εντός του Ιουλίου 2020, με τη συμμετοχή εκπροσώπων της Ε. Επιτροπής, 
των εμπλεκόμενων φορέων και του ευρέως κοινού. 

Το πρόγραμμα και η ημερομηνία διεξαγωγής θα αναρτηθούν το αμέσως επόμενο χρονικό 
διάστημα στην ιστοσελίδα της ΓΓΕΤ.
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